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Cnoco6bl 3aaaHMUA OpUMeHTauuM TBEPAOro Tena




OpueHTauua TBEpAoro tena

Mpon3BonbHOE ABMXKEHWE TBEPAOIO Tena CKNaAbIBaeTCs U3
ABWXEHMWS NPOU3BONbHOM TOYKM TBEPAOrO Tena (nontca) u

BpalWleHNA T€Na BOKPYr 3TOro nosrca.
21

Yo
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OpueHTauua TBEpAoro tena

o Cr.y.2. — cucTeMa
KOOpAWHAT, CBA3aHHAA C
TBép,ﬂ,bIM TENIOM;

@ (C1r,Y,2, — NOCTyNaTeNbHO
ABUXYLLAACA cncTeMa
KOOPAMHAT C HAa4yaNnoM B
Touyke C.

@ OpueHTaums cucTemsl
koopanHat Cx.y.2.
oTHOCuTeNnbHO Cx,Y, 2,
MOXEeT ObITb 3a4aHa
HecKonbKMMK cnocobamu.
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Cnocobbl 3aaaHnsa opueHTaLmMm TBEPAOro Tena

@ Matpuua HanpaBAsOWMX KOCUHYCOB: n = 9.

@ CucremMa nnockmMx NOBOPOTOB (yrbl Jinepa, yrbl bparHTta):
n = 3.
@ KBaTepHuOHbI, napameTpbl Kennu-KnenHa: n = 4.
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OpToroHanbHbie MaTpuLbl




KoopauHatbl BeKkTOpa

BekTtop R MOXHO npeactaBuTb
KaK IMHENHY KOMOMHAUMIO

6a3nCHbIX BEKTOPOB:

20

é=$'91+y'92+2'e3:
T
:[6‘1 € 63] Yyl =

=e’R,

Yo
roe R — KoopOWHATHbIN

ctonbeu Bektopa R B 6asuce
leil=1,i=1,2,3 e = (617 e, e3)T.
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KoopauHatbl BeKTopa B pa3HbiX 6a3ucax

20

z1
R T
® RO = (w0, 50, 2)" -
Y KOOpAMHaTbl BEKTOPA B
e} 0.
ba3uce e’;
71 el RO — T
o0 ° = (21,91,21)" -
2
o0 KOOpAMHaTbl BEKTOPA B
e} 6asuce e'.
Zo Yo
Y1
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KoopauHaTtbl 6a3UCHbIX BEKTOPOB

e; =¢! - |ej| cos ay+
e) - el| cos ag+

e) - |ej| cosaz =

:e? Cos a1+
eg COS (Vg1 +

eg COS (g1 =

0
0
€001+

0
€50437 .
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Hanpasnsiowme KOCUHYCbI

<0

X1 €1

Xo

Kadenpa Teopetnueckoit MeXaHMKu

21

Y1

Yo
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MaTtpuua HanpaBnALWMX KOCUHYCOB

CkanspHoe npou3BeneHue AByX 0A3NCHbBIX BEKTOPOB Pa3IMYHbIX
6a3MCcoB paBHO KOCUHYCY Yra MeXAy HUMMU:

— a0 1 __ 0,1 _ a0 1 _ a0 1
— a0 1 _ a0 1 _ 0 1
_ a0 1 _ a0 1 _ a0 1

MaTpuua HanpaBnsoLWMX KOCUHYCOB:
a1 a2 a13

A= |ayn axp a3
az; az2 as3
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MaTtpuua HanpaBnALWMX KOCUHYCOB

a1 @12 @13
A= |ay ax a23

as; agz2 ass

i-bli CTONGEL, MaTpuLbl A NpeacTaBaseT coboiM KoopaMHaTI
eaMHWMYHOTO BekTopa e} B 6asuce e’:

a a2 a3
(ei)(o) = | Q21| , (e%)(o) = |G|, (eil)))(O) = | 0a23
asy as2 ass
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MpeobpasoBaHne KOOpAMUHAT BEKTOpA

B 6a3uce e!:
RWY = z'el + y'el + 2'el.

B 6a3uce e’;
RO = ze) + ye) + ze.

KoopauHatbl BekTopa B 6asuce e’:

— a0 — a0 /al 1ol a1y / / /
r=e)-R=e)(z'e; +y'e; + 2'e5) = a1z’ + a2y’ + ar32',
y=el-R=2¢€)(z'e] + y'el + 2'e3) = apiz’ + any’ + a2/,
z=¢e)-R=1¢€)(z/e] + y'e) + 2'€}) = ag12’ + azy’ + agz2’.

B matpuuHon popme:

z ai; G2 a3 z
0 / 1
R( ) = |yl = |a1 a as3| - |Yy — AR( )
!
z az1 azz2 a33 Z
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OpToroHanbHoe npeobpasoBaHue

MaTpuua A
a1 12 @13
A= |axn ax a3
G31  G32 0433
3a[a€T IMHenHoe oTobpaXkeHne TPEXMEPHOro eBKIMA0BOMO

NPOCTPaHCTBa B CeHS, NPU KOTOPOM PacCTOSIHUE MEXAY
NPOM3BOJIbHBIMM TOYKAMU HEU3MEHHDI:

R’R =R''R.
JInHenHocCTb:
A(Rl + Rl) - AR1 -+ AR2
A(aR) = aAR
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AKTUBHAs U NAaCCMBHAsA TOUYKM 3peHusa




AKTUBHasa U NacCUMBHASA TOUKMU 3peHusa

MpeobpasoBaHune KOOPAMHAT MOXKHO pacCMaTpMBaTb C ABYX TOYEK
3peHus.

@ AKTMBHasi TOYKa 3peHUS — NOBOPAYMBAETCS BEKTOP B
HensMeHHoM basuce:
A
R SR, (1)
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AKTUBHasa U NacCUMBHASA TOUKMU 3peHusa

MpeobpasoBaHune KOOPAMHAT MOXKHO pacCMaTpMBaTb C ABYX TOYEK
3peHus.

@ AKTMBHasi TOYKa 3peHUS — NOBOPAYMBAETCS BEKTOP B
HensMeHHoM basuce:
A
R =R, (1)

@ [laccmBHas Touka 3peHna — nNnoBopayvynBaeTca 6a3unc
A
el 5 e (2)

onpeaensitoTca KoopAnHaTbl HEM3MEHHOMO BEKTOPA B HOBOM
basuce.
R — R (3)
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AKTUBHas TOYKa 3peHus

R = AR.
MaTpuiua noBopoTa BOKPYr OCH 2
cosp —sing 0

A,= |sing cosp O
0 0 1

KOOp,EI,VIHaTbI HOBOI'O BEKTOpa:
TCOS  — ysin @

R' = |zsing + ycosp| . (4)
z
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AKTUBHas TOYKa 3peHus

R = AR.
MaTpuiua noBopoTa BOKPYr OCH 2
cosp —sing 0

A,= |sing cosp O
0 0 1

KOOp,EI,VIHaTbI HOBOI'O BEKTOpa:
TCOS  — ysin @

R' = |zsing + ycosp| . (4)
z

ZQ
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MaTtpuubl NOBOpOTa BOKPYr oceun

[NoBOpPOT BOKPYr OCH X:

1 0 0
A, =10 cosp —sing| . (5)
|0 sing cosp |

[MoBOPOT BOKPYF OCH V:

[ cosp 0 sing
A, = 0 10 1. (6)
| —sinp 0 cosy]

MoBOpOT BOKPYr OCH Z:

[cos¢ —sing 0]
A,= |sinp cosp O0]. (7)
0 0 1
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MaccuBHag Touka 3peHus

R=z-e+y-e+zel=0-e+y e +7- e (8)

McxopHblih 6asuc:

HoBbil 6a3uc:

1 Ael ol — Al ol — AQD
e; = Ae], e; = Ae,, e5 = Ae;.
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CnoxxeHne NnoBOpOTOB

MaccuBHas Touka 3peHuns

N3 ypaBHeHUs (8)

1 0 0 1 0 0 2

Ol z+ (1| y+ (0] z=A 0| +A|1|y+A|0|Z=A|Y

0 0 1 0 0 1 2
260+ o)+ 20 Vel byel el

onpenenarnTca KoopanHaTbl BEKTOPAa B HOBOM 6a3uce:

2 T
Y| =A'ly|l, |[R=A"'R
7 z

KoopamHaTbl BeKTOpa B HOBOM 6a3unce onpeaenstorcs npy noMoLm
MaTpuLbl, 06paTHOM MaTpuLe NoBopoTa Hasuca
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MaTtpuua nosopoTa

[NoBopoT BekTopa

Yo
y/ R’
¥
Y % R

¥ x  x

cosp —sing 0

A= |sinp cosp 0
0 0 1

Kadenpa Teopetnueckoit MeXaHMKu

MNoBopoT 6asuca

Yo
Yo
y R
0
Y i
¥

cosp singp 0

A= |—sing cosp 0

0 0 1
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CsoiicTBa MaTpuLbl NOBOPOTA




OpTtoroHanbsHOCTb

Mpu npeobpaszoaHuun nosopota R’ = AR coxpaHseTcs Moaynb

BekTopa |R/| = |R|, noatomy

R’R = R’R’ = (AR)7AR = R7A”AR =

nnu:

N3 det(AAT) = 1 cnenyer:

det(A) = +1

Kadenpa TeopeTuueckoii MexaHuku OpToroHanbHble MaTpULbI
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OpTtoroHanbsHOCTb

@ Ecm det(A) = +1,
A onpepenset cobcTBeHHOE OpPTOroHanbHoe npeobpasoBaHue
- NMOBOPOT BOKPYI HEKOTOPOM OCMK.

@ Ecmdet(A) = —1,
A onpepnenseT Hecob6CTBEHHOE OPTOrOHaNbHOE
npeobpaszoBaHue — KOMMO3MLIMS MOBOPOTA BOKPYr OCKU U
OTPaXXeHWs B NEPMNEHANKYNSPHOM MIOCKOCTH.
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OpTtoroHanbsHOCTb

CkangpHoe npou3BeaeHue CTpoku (ctonbua) Ha camy cebs pasHo 1,
Ha nobyto Apyryto cTpoky (ctonbew) pasHo O:

ai101 + @202 + aizags = 0,
a1 Qi a3 a11a31 + a12a32 + a13azz = 0,
A= |an axn am| — a3 + axa + axzags = 0,

agy azz (33 11411 + @201 + a13a13 = 1,

B obweM Buge:

E g, = Ojk, E @jiQki = Oj.

7 %
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MpousBepeHne AByX MaTpuL, NOBOPOTa

[pousBepneHue ABYX OPTOrOHaNbHbIX MATPUL, ECTb TOXE
OpPTOroHanbHasg MaTpuua.
Echn A v B opToroHanbHble MaTpuubl, TOraa:

C=AB — C"=(AB)"=B"AT =

= CC"=ABBHAT=E.
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Anre6panueckoe [ONONIHEHUE

IneMeHTbl OPTOrOHaNbHOM MaTPULbl PaBHbI UX anrebpanyeckum
LOMNONHEHNUAM

a; = Ay

T.K.
A._l = (AZ]) T/detA mdetA =1

roe A; = (—1)™ My, M;; — BONONHUTENbHBIA MUHOP -
onpeaenuTeNb MaTpuLbl, NOMYHAOLWUNCA U3 UCXOAHOM MaTpuLbl A
BbIYEPKMBAHUEM 7-TO CTONOLA M j-ON CTPOKM.
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CobcTBEHHbIE BEKTOPbI M 3HAUEHUS

@ YpaBHeHue 41 onpeaeneHns CO6CTBEHHbIX YMCEN U
COBCTBEHHbIX BEKTOPOB MaTpuLbl A:

(12)

roe cobcTBeHHOE UMCNo |A| = 1, Tak Kak OpTOroHasbHoe
npeobpa3oBaHue He M3MEHSET AuHbI BekTopa R.

@ Cob6CTBEHHbIE YMC/Ia HAXOAATCS U3 CKangpHOro ypaBHeHuA:

det(A — AE) = 0.
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OnpepeneHune coO6CTBEHHbIX 3HAYEHUM

YpaBHenue det(A — A\E) = 0:

ai — A a2 a3
det(A — /\E) = ao1 Ao — A a3
asi as2 ags — A

MPUBOAMTCS K Kybrnyeckomy ypaBHeHuio [1]

AP — \2rA + MrA — 1 = 0| (12)

roe trA = apy + ago + ass.
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CobcTBEeHHbIe 3HaYeHUsA

A= DNHrA + MrA —1=0

@ [lepBbii KOpeHb YpaBHEHUS 419 OPTOrOHANIbHOM MaTpuLbl A
paseH +1.
@ [1Ba Apyrux KOPHS — KOMMIEKCHO-COMPSXKEHHbIE:

— —1)2
trA —1 n \/(trA 1) ]
2 4

AM=1, A3 =

TpuroHomeTpuyeckas Gopma npeacrtaBieHns
KOMMNEKCHO-COMpPSXXeHHbIX COBCTBEHHbIX Ymcen ¢ Moaynem 1:

trd—1
2
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TpuroHoMmeTpuyeckasa popma

KOMI'I}'IEKCHO-COI'Ipﬂ)KEHHbIe COBCTBEHHbIE YMCna C mMoaynem

paBHbIM +1:

MOXHO MpeacTaBUTb B TPUrOHOMETPUYECKOM hopMe:

A3 = cos p £ ising, cosp =

trA—1
2

Kadenpa TeopeTuueckoii MexaHuku OpToroHanbHble MaTpULbI
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Co6CcTBEHHbIE BEKTOPDI

@ CobcrBeHHble BekTopbl R, Ry, R3 onpenenaiotcs u3
ypaBHeHus (11):

AR, = MRy, k=1,2,3.

@ CobcTBEHHOMY uMcny A; = 1 COOTBETCTBYET AENCTBUTENbHbIN
BekTop R; = (7, 9, 2) T, onpenensembiit pewenunem CIY:

(a1 — 1)z + appy + a3z = 0,
CL21£U+ (a22 — 1)y+ o3z — 0, (13)
a31%+ azey + (az3 — 1)z = 0,

C AONOJIHUTENbHbIM TpE6OBaHMeM EJJ,MHMLIHOVI HOPMbl BEKTOPA
Rl:
P+ 7 =1
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MepBblit COGCTBEHHDIN BEKTOP

PeweHune cuctembl (13):

x::iggglﬂﬁ’ ::igﬁélﬂﬂ’z::iggélﬂﬁ.
2sin @ 2sin @ 2sin
[lnga MaTpuubl NOBOPOTa BOKPYr OCK
sin ¢ + sin 0—-20 0-0
_ snptsing

Y

2sin 2sin @ 0 f 2sin @

[lna npaBoro nosopoTa
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Bropoii u Tpetmii co6cTBEHHbIE BEKTOPbI

@ BekTopbl, COOTBETCTBYIOLLME ABYM KOMMIEKCHO-COMPSYKEHHBIM
KOPHSM, TaKXXe SBNSTCS KOMMIEKCHO-CONPSYKEHHBIMM:

R273 =P F ZQ

@ Bektopbl Ry, P, Q 06pasytoT npaByo TPOMKY OPTOrOHaNbHbIX
BekTopoB [1].
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OpTOoroHanbHble MaTpuL,bl U NOBOPOT

Teopema

Jlio6oe opmozoHansHoe npeobpazogarue NPocmMpaHcmea

IK8UBASIEHMHO N0BOPOMY NPOCMPAHCMBA BOKpPY2 COOCMBEHHO20
gekmopa Ry Ha yeon .
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OpTOoroHanbHble MaTpuL,bl U NOBOPOT

Nokasatenbcreo [1]
3anuweM ypaBHEHUS:
AR, = MRy k=1,2,3
AN1S BCEX COOCTBEHHbIX BEKTOPOB:
AR, = 1-R,.
AP —iQ) = AP — iAQ = (cos ¢ + isinp)(P — iQ),
AP +iQ) = AP + iAQ = (cos ¢ — isin p)(P + Q).
unu
AR, = Ry,

AP = +Pcosy + Qsin g,
AQ = —Psinp+ Qcosep.

Kadenpa TeopeTuueckoii MexaHuku OpToroHanbHble MaTpULbI



OpTOoroHanbHble MaTpuL,bl U NOBOPOT

JokasaTenbCcTBo

Ecnm ocn ncxoaHoro 6a3uca HanpaenieHbl o Bektopam R, P, Q:
R; ={1,0,0}, P={0,1,0}, Q ={0,0,1},

TO
I 0 0

{AR,AP,AQ} =A= |0 cosp —sing
0 sinp cosy
Takum obpasoMm, B 6azmce Ry, P, Q opTtoroHanbHas Matpuua A
MMeeT BMA, MaTpuLbl MJI0CKOro NoBOopoTa BOKpyr BekTopa R; Ha
yron .
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OpTOoroHanbHble MaTpuL,bl U NOBOPOT

T
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OpTOoroHanbHble MaTpuL,bl U NOBOPOT

AR1 = >\1R1, )\1 =1
trA —1
2

cos p =

Kadenpa TeopeTuueckoii MexaHuku OpToroHanbHble MaTpULbI
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lMoBoOpOT BOKpYr OCHU € Ha yron ¢

Kadenpa Teopetnueckoit MeXaHMKu

R = R|| + R,

R = (R-e)e= (ee")R

R, =R — (ee’)R = (E —ee”)R

AR =R + (cosp)R| + (sinp)e x R
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lMoBopoT BOKpYr OCH e Ha yron ¢

AR =R + (cos )R, + (sinp)e x R

AR = (ee”")R + (sinp)e x R+ (cos p)(E — ee”)R
AR = {Ecos ¢ +sinplex] + (1 — cosp)ee” } R
AR = {E +sinpe + (1 — cosp)e’} R

A =E +sinpé + (1 — cos p)é

roe
0 —e e
e=| e, 0 —e,
—ey e 0
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CnoxkeHue NOBOPOTOB




CnoxxeHne NnoBOpOTOB

@ BbinonHsaeTcs nocnenoBaTenbHOCTb NOBOPOTOB: A, B:

RLR 5 R (20)
@ Kak HanTtu pesynbtupytowmin nosopot C?

RSR, C-7 (21)

@ OnpeneneHve MaTpuubl nosopota C 3aBUCUT OT aKTUBHOM UK
MacCMBHOM TOUKM 3pEHUS HA NpeobpasoBaHMe.
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AKTUBHas TOYKa 3peHus

https://youtu.be/IgR5F35r6Qo0
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https://youtu.be/IgR5F35r6Qo

AKTUBHas TOYKa 3peHus

@ [lepBbii MOBOPOT:
R’ = AR.

@ Btopoi noBopoT:
R” = BR/.

@ Pe3ynbTUpytoLWwmii NOBOPOT:

R’ = BAR = CR,

MaTpuupbl NnocnenoBaTeNbHbIX NOBOPOTOB 3aMMUCbIBAKOTCS B
MCXOOHOM Ha3zmce n NepemMHOXaTCa B 06paTHOM nopsagke.
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AKTUBHas TOYKa 3peHus

@ [loBOpPOT BOKpYr OCHU 1y HA
yron p; = 7/2:

@ [loBOpPOT BOKPYr OCH 1)y HA
yron gy = /2
e 0 0 1
h\ B=|0 10
/ S -1 0 1

xo
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AKTUBHas TOYKa 3peHus

@ WtoroBoe npeobpasoBaHue:

-1 0 0

@ KoopauHaTtbl BekTopa R,
CBSI3@HHOIO C TE/IOM:

0 1 0

R=CR=|0 0 -1|R
-1 0 0

/ d Yo

xo
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MaccuBHag Touka 3peHus

https://youtu.be/6ZLvkHcinMM
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https://youtu.be/6ZLvkHcinMM

MaccuBHag Touka 3peHus

@ [lepsoe npeobpa3zoBaHue
R' =AR
@ [lepsoe npeobpa3zoBaHue
R”"=B'R’
@ Pesynstupylowee npeobpasoaHue
R’ = BTA’R = C'R,

MaTpuubl NoCnen0BaTebHbIX NOBOPOTOB 3aMMCbIBAOTCS B
NoBOpaYMBaeMbIx 6a3ncax U NEPEMHONKAKTCS B NPSMOM
nopsiake
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MaccuBHag Touka 3peHus

Y1, %0

Toy1 v 1

Kadenpa Teopetnueckoit MeXaHMKu

@ [loBopoT BOKpYr ocu z; () Ha yron
p1 = 7T/2:

] nOBOpOT BOKPYr OCU z; Ha yron
Y2 = —7T/2
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MaccuBHag Touka 3peHus

Y1, %0

@ MToroBoe npeobpasoBaHue:

0 1 0
C=AB=|0 0 -1
-1 0 O

@ KooppguHaTtbl BekTopa R,
CBSI3aHHOIO C TeNOM, B HOBOM

basuce
0 0 -1
R=C™R=1[1 0 O0|R
0 -1 0

To1 v 1
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AKTUBHasa U NacCUMBHASA TOUKMU 3peHusa

AKTUBHas TOYkKa 3peHunsa

MaTpuua nosopoTa u
KOOpAUHATbI MOBEPHYTOrO
BEKTOpa:

Az = AzArA,

R® — A31R(1)

MaTpuLbl 3NeMeHTapHbIX NOBOPOTOB
3anucbiBatoTcs B 1-oM (MCXOAHOM)
6asuce.

Kadenpa Teopetnueckoit MeXaHMKu

[accnBHas TOUKa 3peHus

MaTpuua noBopoTa u
KOOpAMHATbl BEKTOpPA B HOBOM
6a3uce:

A31 = A1A2A3

R® — AglR(l)

MaTpuLbl 31EMEHTAPHbIX NOBOPOTOB
3aMMCbIBAOTCS B MOBOPAYMBAEMbIX
ba3uncax.
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3apaHus

© B cucteme MATLAB Hanuwute dyHKLMKM, BO3BpaLLAOLLME
MaTpuLbl 3/1IEMEHTapPHbIX MOBOPOTOB BOKPYT OCEW Z, ¥, 2.

© Hanuwwute GyHKUMIO, BO3BPALLAIOLLYIO MATPULLY CIOXKHOTO
nocnenoBaTeNbHOro NOBOPOTA BOKPYT OCeEW z, ¥, 2 (AKTUBHAs
TOYKA 3peHus).

© Hanuwwute GyHKUMIO, BO3BPALLAIOLLYIO MATPULLY CIOXKHOTO
nociefoBaTeNbHOrO NOBOPOTA BOKPYT Ocew 1, ¢/, 7/ (naccnHas
TOYKA 3peHus).

© HanuwwuTe dyHKUMIO, BO3BPALLAOLLYI MAaTPULLY CJTIOXKHOIO
nocnenoBaTeNbHOrO NOBOPOTA BOKPYT Ocewt z o/, 7/ (naccuBHas
TOYKA 3peHus).
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Cn1coK Mcnonb3oBaHHbIX UCTOYHUKOB

[§ B. ®.Xypasnes.
OcHo8bl meopemuyeckol MEXAHUKU.
N3patenbCcTtBO GU3MKO-MaTeMaTMyeckon nutepatypbl, MockBa,
2001.
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